

С П Р А В К А

о работе Шяуляйского ГО КГБ при СМ  
Литовской ССР за 1974 год по линии  
2-го Управления

В 1974 году оперативный состав Шяуляйского ГО КГБ при СМ Литовской ССР контрразведывательную работу по линии 2-го Управления строил, руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, требованиями руководящих приказов, указаний и решений Коллегии КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР, а также исходя из оперативной обстановки, особое внимание уделяя выполнению мероприятий, намеченных планом контрразведывательной работы отдела на 1974 года.

На территории оперативного обслуживания расположены 4 военных объекта особой важности, I режимный объект и военный аэродром. На железнодорожной трассе, протяженностью свыше 1000 км, имеются разгрузочно-погрузочные площадки спецгрузов и станции отстоя литеевых поездов.

В городе Шяуляй имеются режимные предприятия, производящие продукцию по заказам Министерства обороны ( завод "Нуклон", телезавод), объекты Министерства связи, а также ряд предприятий, имеющих важное народнохозяйственное значение.

Городом учтены 973 человека, в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления. Среди них 2 бывших агента гитлеровской разведки.

Выявлено 2276 человек, возвратившихся со спецпоселения.

Установлены 81 репатриант и реэмигрант из капиталисти-

ческих стран, более 3 тысяч человек, имеющих родственные и иные связи за границей и поддерживающих с ними переписку, более 370 человек, имевших личные контакты с иностранцами из капиталистических государств на территории СССР. Из них 143 человека, имевших такие контакты только в 1973-1974 годах.

В 1974 году выезжало по различным каналам в капиталистические страны 72 человека и в социалистические - 566 человек, из них 26 в Югославию.

В производстве груши, работающих по второй линии, имеется 13 дел оперативной проверки, 5 розыскных дел и 7 дел оперативного наблюдения, из которых 2 на бывших агентов вражеских разведок.

На связи у 10 оперативных работников (две вакантных должности) находятся 130 агентов, из которых в транспортной группе 57 агентов и в промышленной - 27.

В 1974 году прилагались усилия по укреплению агентурных позиций на наиболее важных участках оперативной деятельности. Из 3 завербованных агентов I в непосредственном окружении режимных военных объектов ("Алексас"), I на железнодорожном транспорте ("Томас"), I ("Артурас") - для изучения объекта ДОП "Жук", вынашивающего намерение бежать за границу.

Названные агенты за непродолжительное сотрудничество с нами зарекомендовали себя положительно, проявляют инициативу в работе, представляют материалы, заслуживающие оперативного внимания.

Проверенных агентов и доверенных лиц рекомендовали оперативным отделам КГБ при СМ Литовской ССР для использования на каналах выезда советских граждан за границу, а также по изучению туристов, приезжавших в Литовскую ССР из капиталистических стран.

По разным каналам в 1974 году за границу выезжало 5 агентов ( "Жилвинас" - в ЧССР, "Витаутас", "Александрас" - в ЛНР, "Виллос" - в Югославию), 5 архивных агентов ("Тенис", "Цашкявичюс" - в ЧССР, "Юрий", "Тульбе" - в Болгарию, "Лашас" - круиз по Балтийскому морю), 3 кандидата на вербовку и 26 доверенных лиц.

Выезжавшие за границу агенты и доверенные лица, в основном использовались по контрразведывательному обеспечению членов туристических групп. По возвращении некоторые из них представили сведения о поведении советских граждан за границей. Так, агент в июле 1974 года в составе ансамбля "Иоварас" находился в ЧССР и представил сообщение о фактах перепродажи некоторых товаров со стороны участников ансамбля

**Кандидат на вербовку** побывавший в августе с.г. в туристической поездке в ЧССР в составе работников культуры, сообщил о том, что туристки Вербицкайте, Бальчотите, Малкевичюте и Янушайте встречались с автотуристами из Италии. Кроме того, имел место случай, когда туристка Янушайте села в автомашину итальянца и выезжала в неизвестном направлении. Неправильно вел себя и руководитель группы Скомскис Юозас Юзович, работающий в редакции журнала "Културос Барай". Скомскис грубо вел себя с гидами и водителями, обслуживавшими группу. Кроме этого он несколько раз напоминал участникам группы, чтобы они пели только литовские песни, так как группа представляет Литву. В беседах старался подчеркнуть, что прибалтийцы по бальным танцам превосходят русских и выражал недовольство, что в программу танцев насилино включают русские танцы.

Об этих сигналах нами проинформирован первый секретарь Шяуляйского ГК КП Литвы и 4 отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

Доверенное лицо Ч.В.Н. в октябре месяце 1974 года, выехавшее в туристическую поездку во Францию сообщило некоторые характеризующие данные на гида Алльму Артурону и некую Наташу, все время сопровождавшую группу.

Наташа - объект заинтересованности 4 отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

По просьбе 1 отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР агент "Леонас" в декабре 1974 года выезжал в гор. Вильнюс, где использовался в мероприятиях по американским дипломатам.

Имеющуюся агентуру и доверенных оперсостав использовал по всем линиям работы. В результате этого в 1974 году получено 36 перничных сигналов, из них 24 по линии работы 2 Управления и 14 по линии 5 отдела КГБ.

От агента "Арон" получены данные об изменнических намерениях в случае выезда за границу со стороны шофера Шяуляйской скорой помощи ПРАВЕДНИКОВА Владимира Александровича и его жены ПРАВЕДНИКОВОЙ Кармен Марёновны. Данный сигнал нами проверяется.

Агент "Ромас" представил сообщение о фактах спекуляции золотом и другими ценностями товарами со стороны некоторых офицеров Шяуляйского аэродрома, возвратившихся из командировки в Сирию. По этому факту ориентирован Особый отдел КГБ при СМ ССР в/ч 54769. "Ромас" также представил сообщение о злоупотреблении спиртными напитками участника Шяуляйского духового оркестра во время его пребывания в ГДР.

По данным нашего доверенного лица К.Л.П., Юрбаркское РО КГБ изъяло у жителя г. Юрбаркаса БАЛЬЧЮНАСА Альфонсаса 4 ствола огнестрельного оружия и патроны.

По сообщению доверенного М.Р.И. нами изъято два самодельных пистолета и пневматическая винтовка у рабочего завода "Нуклон" ОКОННОГО.

По наиболее важным сигналам в 1974 году заведено 7 дел оперативной проверки и 1 ДОП поднято из архива.

- ДОП по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого" на - 1943 года рождения, уроженца г. Шяуляй, беспартийного, гражданина СССР, литовца, с незаконченным высшим образованием, нигде не работающего.

в 1969-1970 г.г. проживал в г. Норильске, где разрабатывался по ДОП по окраске "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР".

Его проверка закончена не была, так как он в декабре 1970 года был осужден по ст. 88 УК РСФСР за незаконные валютные операции.

В ходе его проверки нами получены данные, что он выезжает в Москву и встречается с инокорреспондентом Д. Леви. Ранее неоднократно посещал посольство Канады в Москве.

Проверка ведется в направлении вскрытия и пресечения возможной его преступной деятельности.

- ДОП по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого" на - 1922 года рождения, наладчика завода "Нуклон".

Проверкой установлено, что во время оккупации являлся десятником и активно пособничал немецким оккупантам. В настоящее время, по данным ОТО КГБ при СМ Литовской ССР,

в своих письмах к проливающему в Канаде, сообщает сведения военного характера. В его разработку введен агент "Кестутис", работающий вместе с проверяемым и проживающий по соседству. По данным агента "Кестутис" является человеком узкого кругозора, малообразованным, а письма за границу от его имени пишет его жена.

Это подтверждается и оперативным сравнением почерков.

Изучаем образ жизни, связи  
по его квартире оперативно-технических мероприятий.

Планируем проведение

- Дело оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу" на ЯКУТИСА Альвидаса Владовича, 1955 года рождения, со средним образованием.

Дело заведено на основании сообщений агента "Дунутис", которому ЯКУТИС предлагал совместно бежать за границу. Для этой цели он изыскивает возможность приобрести огнестрельное оружие и аппарат аквалангиста. Свое преступное намерение он якобы намерен осуществить из Клайпедского порта или на резиновой лодке из мест. Швентой доплыть до Швеции. Данные агента подтверждаются другими источниками.

В 1974 году ЯКУТИС пытался поступить на учебу в Клайпедское мореходное училище. По нашей просьбе отделом КГБ при СМ Литовской ССР по гор. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну от учебы он был отведен.

Для дополнительного наблюдения за ЯКУТИСОМ нами завербован агент "Артурас".

- ДОП по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу" на ЯРАМИНАСА Альгирдаса, 1947 года рождения, члена авиаспортивного клуба, работающего мастером в дорожно-строительном управлении.

Дело заведено на основании данных агента "Рута" о том, что ЯРАМИНАС высказывает намерение захватить спортивный самолет и улететь за границу.

От полетов ЯРАМИНАС отведен. Данных о подготовке к осуществлению изменнических намерений ЯРАМИНАСОМ не получено. Его проверку продолжаем.

По окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону врага" заведено ДОП на К. БАНАЛТИСА, 1914 года рождения, ра-

ботающего в вспомогательной школе-интернате № 1.

По данным агента "Ирина", заведено ДОП по окраске "Анти-советская агитация и пропаганда в устной форме" на инженера телезавода М. ДУНАЕВАЙТЕ.

Объекты вновь заведенных дел находятся в стадии проверки.

По некоторым ранее заведенным делам оперативной проверки внесена ясность и их проверка заканчивается (МАЧОЛОС, АНДРЕЕВ, СМИЛГА, АДЕЙКИС).

В производстве отдела имеется 2 ДОН на бывших агентов разведорганов гитлеровской Германии . Работающая по делам агентура характеризует их положительно. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, на и не получено.

По имеющимся в производстве розыскным делам проводились мероприятия, намеченные в составленных по ним планах.

По розыскному делу на БРАСАСА получены данные о его проживании в Австралии. Эти данные проверяются.

За 1974 год проверено 765 человек, изъявивших желание временно выехать по различным каналам за границу.

По нашим данным отведено от туристических поездок 34 человека.

Оформлено за год 450 допускных дел и проверено состояние секретного делопроизводства на 10 предприятиях.

Отчет о проделанной работе на объектах железнодорожного транспорта представлен в З отдел 2 Управления КГБ отдельно.

Основные пункты плана мероприятий по 2-й линии на 1974 год выполнены, за исключением некоторых мероприятий промыш-

-8-

ленной группы. Причиной этому является то, что с июня месяца с.г. объекты промышленности и связи оперативно обслуживает один работник. (т. ЯУГИЛIS переехал на работу в Клайпеду, а т. ВЕРШНИЦКАС - в Радвилишкис).

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ШЯУЛЯЙСКОГО ГО  
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
МАЙОР *Николай К. ПЕТАРИС*

№ 5573  
II.12.74 года